

論述 一貫道 與 時代潮流

施凱華

參、宗教的變革和融合的必然性

宗教之變革非將原有之教義全然推翻和改變，乃是立基於求真知、求完美、求合理之上，而給予原有宗教之文化思想注入一股新的泉源，使它更能展現生命的意義，更能撫慰人類的心靈。是故宗教的變革乃是融合了原有宗教之可汲取的教義、去蕪存菁，使真理從人類的情識中重新解放出來，展現祂那原有的面貌，而沒有缺憾。

所以我們認為無所謂的新興宗教和舊宗教，因為論及各宗教的中心教義，皆是不分軒

輕的。畢竟人類求真、求善、求美的實相本體是相同的。

像佛教的產生是源於婆羅門教之階級不平等及神我論。佛陀爲了破除邪說及不合理的制度，而主張衆生皆具佛性一律平等及緣起性空之理。但是佛法所論及之業感輪迴及涅槃解脫之思想，卻是承襲於婆羅門教的、而予以新的詮釋。而基督教乃是源於猶太教，耶穌亦精研猶太教義，祂對於當時法利賽人華而不實的偽善作風，及形式主義，和上帝獨愛猶太人之偏狹思想予以指斥，而傳揚神愛世人之思想。然而基

督教的教義是摩西十誡的闡揚，另外如回教之產生則是揉合了猶太教與基督教之教義。在記載著回教的道統，「天方原典」之原教篇中，以穆罕默德爲遙接耶穌成爲道統之傳承者。觀回教之產生背景，源於穆聖所處之當時社會，偶像崇拜盛行，迷信風熾，再加上穆罕默德在行商之途中，接觸了猶太教與基督教之思想，是故而有伊斯蘭教之誕生。

由上所述，我們願意給宗教重新定義爲：「宗教是宇宙真理與人類心靈溝通之媒介，在不同的時空裏，以權變善巧

的方式、接引不同的衆生，使之契入真理之流。」若以此種周徧圓滿的理念來反觀變化快速，動盪不定的現今世界來說，在舊有的宗教互相對立及衝突下，一個融合各教完美教義之新信仰的產生，是有必需性及必然性的。就在全人類的共同企盼下，大道應運的時代來臨了。我們將融入道的內涵中，去體會祂那圓融無礙的萬德理體。

肆、大道應運的時代來臨：

所謂道者，在天曰理，賦人曰性，充塞於三千大千世界而周流不息，無始以來亙古長存，

是生化萬物之根。是故大道的應運，是真理的再發現，是生命的再創造，亦是大道的再重光。就因為大道超越了傳統宗教信仰之窠臼，兼容並蓄的闡揚各教的教義，承繼了聖賢相傳的道統，並以儒家之人本思想為出發點，將修行落實於生活當中，以開創未來之大同世界，化娑婆為人間淨土為藍本。此種「世界一家、萬教歸一」之理想，正是今日全人類之共同追求。尤其大道之性理真傳是直契諸佛心印，不假文字言說，當下示現自性本體，不登

一步即至佛地，是何等的究竟圓滿。故而大道應運的時代來臨是無庸置疑的。今就將上之所述分別闡述其義，以彰顯大道之要旨。

(一)大道超越傳統宗教信仰的窠臼：

傳統的宗教在歷史之變遷過程中，經歷了數度的變革，或因於社會環境的變動，或因於不同文化思想的融合，或因於教團崩離；教制廢弛。故而在不同的地域及時代背景下產生了矛盾性、對立性、及偏狹性。尤以現今處於末法時期

，唯物、功利主義擡頭，人們陷入奔逐物質欲望的無底深淵而難以自拔，就在貪求五欲無有厭足的過程中，人類陷於徬徨、挫折、與不安之中，宗教攝受眾生的力量逐漸薄弱，代之而起的是永無止境的對立和衝突。而大道卻超然的、適時的在矛盾衝突中，發揮潛移默化的調和作用，化暴戾為祥和於無形之中。正因為大道以超然絕對的方式，不假修習，不經思索，直傳我們本然的光明德性，使眾生排除地域、宗教、思想的禁錮，而共入真理之

流，使真性自然流露，不教而化，不引而道。是故大道具有宗教信仰的超越性。

(二)大道兼容並蓄的闡揚各教教義：

如中庸所云：「上天之載無聲無臭矣。」以其無形無相，所以須聖人降世，化導衆生使令見性。是故天不言，地不語，唯人能贊天地之化育。

因此以實際上來探討，各教的教理同出一源，而能相輔相成，互相輝映。且大道所傳揚的，即是各教所宏揚之中心要義。如基督之博愛、佛陀之慈悲、孔

子之忠恕，老子之無爲，穆聖之清真，皆源自於先天本性光明性海。此實相無相之本體，能開演天地化生萬物，謂之一本散萬殊，而於末世之時，必又將萬殊歸一本，即是「五教同源，萬教一統」之理傳佈四方開始。而大道便是以此性理真傳一貫心法，貫通各教之教義，使真理能夠如實的宏揚開來。

(三)大道是承繼聖賢相傳的道統：

自古聖賢覺者唯以一大事因緣降生於世，爲的是要開

衆生知見爲正覺知見。只因衆生無始以來，由於妄想執著、起惑造業，是故在生死苦海中輪迴不已。值此末劫之際，

上天不忍生靈塗炭，因而顯示大道以拯救有緣原子。如六祖壇經所云：「佛佛惟傳本體，師師密付本心。」一貫大道所傳的便是這一指見性、頓悟成佛的上乘大法，故而說道是道統真、天命真、性理真，真正能使人類脫離輪迴苦楚的不二法門，能完成「爲天地立心、爲生民立命、爲往聖繼絕學、爲萬世開太平」的神聖使命。(待續)